

Jó estét!

Minden este megjelenő független politikai napilap

II. évfolyam — 187. szám.

Szombat

Cluj-Kolozsvár, 1933. Augusztus 19.

Éhen fordult fel

Amerika háborus hőse, írják az ugynevezett Ujvilág lepedónagy-ságu lapóriásai. Szentimentálisan, tremolázó stílusban, kevés hazafiassággal ugyan, de azt írják Harry C. Collins, akit tizenhat esztendővel ezelőtt mámoros lelkesedéssel ünnepelt a százmilliók birodalom, elfeledve, beteg, a legsötétebb nyomorúságban, egy kuckó mélyén rothadt szalmán meghalt. Meghalt és orvosi megállapítás szerint éhen. Igazán komikus volna érzelegni azon, hogy egy ember éhen evezett a másvilágra. Minek, hiszen ha a statisztikusok lelkiismeretesek volnának nyugodtan kimutathatnák azt, hogy évente hány százezer lélek pusztul el a legborzalmasabb nélkülözés miatt és hány tizezer pedig éhhalállal. Igen, de talán álljunk meg egy szóra. Az éhen fordult C. Collins nemzeti hős volt. Nemzeti hős, mint még egynehány millió európai kollégája, akit anno dacumal a népszerűség vállán megtáruult gyönyörűséggel ünnepeltek. Gondoljunk csak vissza a háboru első hónapjaira. Jöttek a sebesültek. Szennyesen, tetvesen, rühesen és ványadtan. Pucos hiszterikák, frakkos előkelőségek virágos állomásokon várják a nemzeti hősokeket és majd lenyalták róluk „szent lelkesedésük” lihegő nyelvvel a piszkot, a lövész árkok felragadt véres sarát. És az után, ahogy nőtt a háboru ideje, úgy fogyott a rajongás tüze. Elmaradtak az ünneplő dámák, a hazafiságot szájtepdő frakkok. Az állomásokról szemétdombra került a virág és a véres évek fináléjában a lelkesedők undorral fordultak el a csikorgó munkóju, rongyos, ványadt, béna hősoktól. Sőt sokan le sem köpték őket Lassanként tehetetlenek kezdtek számítani azokat, akik kezüket, lábukat, egyéb testrészüket hagyták a csatatereken. Utálták őket. Most pedig a „nemzeti hősokek” hiába topognak csikorgó, rozsdás vaslábukkal, idegsokkjukkal, nyomorultan a bordószőnyeges, márványlépcsős paloták hatalmasaihoz, hogy kenyérben kérjék vissza lábukat, tüdőjüket, egészségüket tőlük, akik elküldték őket hősokoknak... semmi... csak elvadult nyomorúság ülepedik le ötvenegyhónapos áldozatukból. Egy nemzeti hős meghalt éhen... írják az amerikai lapok... de, hogy hány haldoklik türes gyomorral... erről még az európai laphasábok is hallgatnak. (z.)

„Ázsia az ázsiaiaké!”...

Késhegyig menő harcot hirdet a japán ipar Anglia ellen

Órák kérdése, hogy a legelkeseredettebb gazdasági háboru kitörjön a két nagyhatalom között
Érik az új világháboru vetése

(London.) Tokiói jelentés alapján beszámoltunk arról a minden képzeletet meghaladó fegyverkezési lázról, amely a Japán vezetőköröket elfogta. Japán kormánya ugyanis úgy látszik, minden eshetőségre felkészül. Kelet-Ázsiában ugyanis forrpontra érelődött a helyzet.

Japán célkitűzéseire hiven, magához akarja ragadni az Ázsia feletti hegemóniát.

Az utolsó husz esztendő során olyan mértékben növelte meg iparát, hogy nemcsak felveheti a versenyt az európai és amerikai termelőkkel, de

sok helyen ki is szorította ezeket az ázsiai piacokról.

Ma már szinte órák kérdése, hogy Anglia és Japán között

a legelkeseredettebb gazdasági háboru törjön ki

Nagybritánia kormánya ugyanis a gyarmataival egyetértőleg elhatározta, hogy dumping-áron terjeszteti japán árukat kizsorigja piacairól. Az ázsiai nagyipar ugyanis hatványozott méretekre szaporította termelését s különösen textil, fa, papír, selyem, üveg és könnyebb fémárúkból, de konzervekben is óriási konkurenciát gyakorolt az angol és részben az amerikai termelőkkel szemben.

Indiában és a többi ázsiai angol gyarmatokon, továbbá Kína nagyrésztében ma már csak japán árut vásárolnak.

ELKÉSETT RETORZIO

Kapóra jött a japán textiliparnak az angol árúkra kimondott indiai bojkott is. Anglia a tizenkettedik órában erélyes lépésre szánta el magát. Elhatározta, hogy minden eszköz felhasználásával letöri a japán versenyt. Ugylátszik azonban, most már elkéstek a radikális eszközök alkalmazásával. A japánok ugyanis ellenoffenzívára készülnek és különösen a délamerikai államokban akarják kizsorigítani

az angol árucikkeket. Japán ipari körök késhegyig menő harcot hirdetnek az angol kereskedelem ellen.

Elet-halálharc indul meg tehát — egyelőre gazdasági téren — az angol világbirodalom és az ázsiai nagyhatalom között. Ez a magyarázata annak, hogy Japán semmi áldozattól sem riadva vissza, nö-

veli a szárazföldi, tengeri és légi haderejét. A távolkeleten szörnyű dolgok érlelődnek. Nagybritánia életérdekei forognak kockán. Ha a japán iparnak sikerül kizsorigítani az angol árukat eddigi piacokról, ez az új világháboru jele. Az igazi világháboru, mert valóban világrészek fognak egymás ellen harcolni.

Százszámra mészárolták le a szíriai keresztényeket az iraki katonák

(Bagdad.) Beszámolt a „Jóestet” a szíriai keresztények üldözöttségéről és az iraki határőrség kegyetlenkedéseiről.

Legujabb jelentések szerint az iraki rendőrség emberei az asszír keresztények százait lemészárolták. Az egyik határmenti faj-

ban 350 keresztény holttestet számoltak össze. Tegnap az iraki határ mentén 315 keresztény katona elásott holttestére akadtak. Hír szerint az egyik keresztény vezér a Népszövetségnél panaszt tesz honfitársainak lemészárlása ügyében.

A devizáknak az országból való kiáramlását akadályozza meg a transzfermoratórium

Madgearu pénzügyminiszter nyilatkozott a külföldi sajtó képviselői előtt

(Bucuresti.) Madgearu pénzügyminiszter tegnap a külföldi sajtó képviselői előtt nyilatkozott. Kifejtette azokat az okokat, amely miatt a külföldi átutalásokat kénytelen volt a kormány beszüntetni. Madgearu szerint

a külföldi adósságok fizetése azért szünetel, mert az eddigi rendszer súlyosan rontotta a külkereskedelmi mérleget.

Pénzügyminiszterünk kijelentette, hogy az utóbbi 6 hónapban 500 millió lej értékű devizát vittek ki az országból, a múlt évi kétezer millió devizával szemben.

A hitelezőkkel való tárgyalást pedig azért kellett augusztus 15-éről szeptember 5-re halasztani, hogy addig megvitassák a fontos kérdéseket és kieszközöljék a külföldi adósságok mérséklését.

— Leszállás nélkül Angliába repült Ausztráliából egy pilóta. Londoni jelentés szerint egy ausztráliai pilóta tegnap Ausztráliából leszállás nélkül Angliába repült, ahol szerencsésen leszállott. A vakmerő pilóta több, mint 18 ezer kilométert tett meg megszakítás nélkül a levegőben.

URANIA-MOZGÓ

 Műsorra veszi
Brigitte Helm
 legnagyobb sikerű filmét:

ATLANTIS

 Pierre Benoit világhírű regénye
 nyomán készült grandiozus film.

TÁRSADALMI ÉLET

(—) **Beiratkozások az Augusztéanumba.** Szülőknek tisztelettel tudomására hozzuk, hogy az „Augusztéumi” intézetbe a beiratások szeptember 1—8-ig folynak. Az idén megnyílik a VII. oszt. is. Az ovodába a beiratás egész évre 100 lei, tandíj 400 lei, ami havi részletekben is fizethető. Az elemi iskolában pedig 100 lei a beiratás, a tandíj 300 lei, tehát havi 50 lei. Beiratáshoz szükséges a keresztlevél, születési, anyakönyvi kivonat és oltási bizonyítvány.

(—) **A Római Katolikus Népszövetség és a Kath. Kör 5 napos kirándulása a gyergyószentmiklósi katolikus nagygüléssel kapcsolatban.** Az Erdélyi Római Katolikus Népszövetség és a Kolozsvári Katolikus Kör a katolikus nagygüléssel kapcsolatosan 5 napos kirándulást rendez Gyergyószentmiklósról és a Gyilkos tóhoz. Indulás szeptember 1-én (pénteken) reggel 5 órakor a főtérsi Szent Mihály-templomtól és visszatérés szeptember 5-én este 11 órakor. Autóbusz (költség személyenként 440 lej. Jelentkezni lehet az Erdélyi Katolikus Népszövetség központi irodájában (Lulu Maniu 6. szám) f. hó 25-ig délelőtt 9—10 óra között. Részletes felvilágosítással is ott szolgálnak.

(—) **A „Kolping” turisták ötnapos túrája a Gyilkos-tó vidékére.** A „Kolping” Legényegylet turista szakosztálya szeptember első napjaiban ötnapos autós kirándulást rendez a katolikus ünnepekkel kapcsolatban Gyergyószentmiklósról, Gyilkos-tó és a Békási sziklaszoros vidékére. A Gyilkos-tónál ugyanakkor lesz a katolikus kápolna alapkövetéle, mely szintén fényes ünnepség keretében fog megtörténni. Aki részt akar venni ezen a szép és lélekiemelő kiránduláson, ajánlatos, hogy kellő időben előre jelentkezzen. Turavezető Györke Márton, aki a vidék alapos ismerője. Jelentkezni esténként és napközben a Legényegylet Brassai-ucca 5. szám alatti helyiségében. Vendégeket szívesen lát az egyesület vezetősége.

(—) **Az Erdélyi Kárpát Egyesület és az Erdélyi Gazda Egylet a sepsiszentgyörgyi kiállítással kapcsolatosan tanulmányi kirándulást rendez a következő programmal:** Indulás augusztus 23-án reggel fél 5 órakor az EKE székháza elől. Szováta (fürdés). Parajd, Korond, Szejkefürdő, Székelyudvarhely, (meghálás). Augusztus 24-én Székelyudvarhely és a Székely Múzeum megtekintése. 11 órakor indulás Homoródfürdő, Szentkeresztbánya, Opálbarlang, Csikszereda, Tusnádra (meghálás). Augusztus 25-én reggel 6 órakor kirándulás a Szent Anna-tóhoz. Délután 5 órakor indulás Málnásfürdőre és onnan Sepsiszentgyörgyre. Augusztus 26. és 27-én Sepsiszentgyörgy, kiállítás, szabadtéri előadás megtekintése. Augusztus 28-án reggel 6 órakor indulás Brassóba. Délután 1 órakor indulás Brassóból, Fogaras, Segesvár, Medgyes, Nagyekemező (földgázégés). Augusztus 28-án délelőtt indulás Kolozsvárra, érkezés este. — Jelentkezni lehet az egyesület székházában ahol bővebb felvilágosítással is szolgálnak. Jelentkezési határidő augusztus 21-éig.

Tapunkban hirdetni, biztos siker!
MAGYAR SZINHÁZ

Szombat este fél 9-kor, vasárnap délután fél 6 órakor:

TIMOSA

a cár katonája

 Orosz-zsidó tárgyú drámai újdonság.
 Budapesten egy szezonban 350-szer adták.

Vasárnap, aug. 20-án este fél kilenckor:

Érik a buzakalás

Operettújdonság!

Holyárak: Minden földszinti ülés: 30 lej. Minden páholyülés és erkély: 20 lej. Állóhely: 10 lej. (Ezekben az árakban minden adó és pótdíj benne van).
APRÓHIRDETÉSEK

SZAVANKÉNT 1 LEJ, KAPCSOLÓDÓ DÍJTOVÁL SZEDVE 1 LEJ

Zalogcédulákat ékszerek-ről, arany tárgyakról legmagasabb áron vásárol a „RECORD” aranybevéltő és ékszerész. Alkalmi ékszerek kaphatók. **Óra és ékszer specialista.** Cluj, Calea Victoriei 1. (v. Kossuth Lajos.-u.)

FIGYELEM! Keresse fel a híres Agneta grafológus (jósnőt), csodálatos tehetségével bámulatba ejt mindenkit. Megmond mulat, jelent, jövőt, vagy bármire kíváncsi. Fogad egész nap. Ferenc József-ut 129. szám.

ARANYÉRT, ezüstért legtöbbet fizet Órakerék. Széchenyi-tér 11.

ELADÓ egy két szoba, konyhás külön telken levő tehermentes ház. Viz és villany bevezetve. Str. Mercur (Kalauz-ucca) 7.

KÜLÖNBEJÁRATU féregmentes tiszta butorozott szoba azonnal kiadó. Str. Bucovina (volt Munkácsi-ucca) 13.

ÉPÍTÉSZEK és háztulajdonosok figyelmébe! Olcsó bádigos munkálátok. Cinezett vashádógóbol ereszcsontra komplett felszerelve folyóméterenként 50 lej. Fedélfestés m.-ként 8 lej. Új fedés m.-ként 130 lej. Mindenféle újfajta kályha 20 százalékkal olcsóbb, mint üzletben. Fedélbádogot a legmagasabb áron veszek. Konyhaedényeket a legjutányosabban vállal. Dániel, Postakert.

AZ ÁLLOMÁS mellett csinosan butorozott szoba azonnal kiadó. Str. Bucovina (volt Munkácsi-ucca) 13.

DONÁT-uton egy gyümölcsös eladó. Donát-ut 84.

VENNÉK hálószoba butort. Cim a kiadóban.

ELADÓ alig használt fürdőkazán, jégszekrény, boltberendezés, boroshordók, üres üvegek, ládák, fürdőkád, asztalok, lócák stb. Munkácsi-ucca 13.

GYÖNYÖRŰ háromszobás komfortos, modern, egészséges lakás a központban szeptember elsejére kiadó. Érdeklődni lehet Mikes Kelemen-ucca 17. Házfelügyelőnél.

LEGMODERNEBB nőruha és külön férfiruha szabászi divatrajz-tanfolyamot kezdek f. hó huszonkettedikén (22-én). Elsőrendű francia ruhavarrónőt munkavezetőnek elhelyezek. Kathonay párisi szakrajztanár. Szentgyörgy-ucca 22.

ARCO, Jókai-u. II. sz.

 vesz és elad jókarban levő használt férfiruhákat. Téli kabátokat is vesz **Férfi ruházatkészítő üzlet** veszek zalogcédulákat!

STR. SF. GHEORGHE 36. szám (Szilágyi-telep) alatt egy szoba, konyha, speiz, betonpincével, és gyümölcsösrel olcsón eladó.

EGY 36 éves izraelita nőtlen ember vagyok, nősülés céljából megismerkednék hozzáillő hajadonnal vagy özvegyasszonnyal, akinek némi hozmánya van és aki Palesztinába eljönne velem. Csak komoly levelekre válaszolok „Jövő” jeligére a kiadóba.

ELSŐRENDŰ igazi urivendéglő részére női zenekart szerveznék. In telligens, csakis urileányok, akik bármilyen zenéhez kitűnően értenek, jelentkezzenek. Cim a kiadóban.

HÁLÓSZOBA berendezés olcsón eladó. Megtekinthető Strada Caragiale (Tompa Mihály-ucca) 1. lépcső, II. emelet f. ajtó 8.

LAKÓHÁZAT megvételre keresek nagy kerttel. Cim a kiadóban.

GARANCIÁVAL rendelkező románul is beszélő ügyes nőt fióklutba felvesz a „Cristal”, Str. Moldovei 15.

ELADÓ férfi Singer gép, szabász asztal és egyéb szabó apróságok olcsó áron. Bástya-ucca 8.

EGYEDÜLÁLLÓ nő magános urhoz házvezetőnőnek elmenne. Cim a kiadóban.

VENNÉK használt, de jókarban levő fürdőkádat. Cim a kiadóban.

KIADÓ egy szép nagy szoba, konyha és mellékhelyiség, két szoba, konyhának is lehet használni. Varga-ucca 7.

2 SZOBA, konyha, mellékhelyiségekkel kiadó. Praporgescu 4.

ELADÓ adómentes ház két szoba, konyha 70 ezer lej. Értekezni: Cerna-Vodă 6. (Csertörő-ucca).

BLONDEL keretkészítőt keresek azonnali belépésre. Cim a kiadó hivatalban.

TENYÉRBŐL, kártyából mulat, jelent, jövőt mondok 10 lejért. Üzlet jömenetelen, ház eladásán, állásba jutásán segítek. Fellegvári-ut 78. szám.

KORMÁNYTÁMOGATÁSSAL SZTRÁJKOL 60 EZER AMERIKAI MUNKÁS

(Newyork.) Nagy megdöbbenést okoznak amerikai kormánykörökben a legújabb, váratlanul kitört munkásmozgalmak. Roosevelt kiáltványa óta, amelyben fegyverszünetre hívja fel a munkaadókat és munkásokat,

ez az első eset, hogy a munkásság sztrájkot hirdet Amerikában.

Különösen a newyorki konfekciós munkások sztrájkja okoz nagy nyugtalanságot.

Hatvanezer konfekciós munkás lépett sztrájkba

s csatlakozni akarnak a sztrájkhoz a newyorki konfekciós munkások is. A munkások

a 30 órás munkahetét követelik

és a jelenlegi munkafeltételek megváltoztatását.

A konfekciós sztrájk iránt a hatóságok a legnagyobb rokonszenjvel vannak,

mert a sztrájkolók célkitűzései egybeesnek az amerikai kormány azon elgondolásával, amely

a tömegek vásárlóerejének növelését kívánja.

A 60 ezer sztrájkoló ugyanis az úgynevezett „sweatshop” rendszer megszüntetését követeli, amely a legnehezebb testi munkáért is valóságos éhbért juttat a munkásoknak.

* **Gyáraknál visszamaradt 52600 méter különböző textil, mosóvászon és selyemárut megvásároltuk,** minek elárúsítását egy külön helyiségben, a Str. Sft. O. Iosif No. 4. (Szép-ucca 4. sz.) alatt, hátul az udvarban délelőtt 10—12-ig, délután 5—7-ig, augusztus 18-án megkezdjük. Stea női divatruház, Cluj.

— **Huszmillió özvegy van Indiában.** A legújabb indiai statisztika szerint Indiában 20 millió özvegyasszony van. Ezek között több, mint 400 ezer huszeven aluli. Ezen abnormális helyzet magyarázata az, hogy a rettenetes nyomornak ki tett hindu férfiak sokkal gyengébbek és kevésbé ellenállóbbak, mint a nők. Az éhség különösen a férfiak soraiból szedi áldozatait. A hindu nem fél a haláltól és egyáltalán semmit sem tesz a különböző betegségek ellen, sőt ellenkezőleg, nagyon hajlamosak az askézizmusra és így szántsándékkal gyöngítik szervezetüket, hogy minél előbb Brahma közelébe juthassanak. A hinduk nagyon fiatalon nősülnek, viszont az özvegyen maradt hindu asszonynak többé nem szabad férjhezmennie.

— **Mellbelőtte magát egy nagyváradi ügyvéd felesége.** Megrendítő öngyilkosság történt tegnap este Sofronie György gyakorló ügyvéd, a Jorga-párt volt polgármesterének Szilágyi-ucca 20. szám alatti lakásán. Hét óra tájban a ház lakói éles revolverdörrenésre lettek figyelmeztetve, amely az ügyvéd lakása felől hallatszott. Azonnal a szobába siettek, ahol Sofronie feleségét hatalmas vértócsában találták. Az asszony melléből patakzott a vér s mellette feküdt a browning. Az orvosok megállapították, hogy Sofroniené öngyilkosság áldozata. Megállapították azt is, hogy a gyilkos golyó az asszony mellébe hatolt és a máját is súlyosan megsértette. A kihívott mentő a szerencsétlen asszonyt súlyos állapotban szállította kórházba. Az asszony végzetes tetlének okát mély homály fedi.

A török külügyi államtitkár kalandja a tövisi országúton

Hajsza egy elveszett bőrönd után - Tövis körül sokáig megemlegetik a bőkezű nagyurat

(Cluj-Kolozsvár.) Néhány nappal ezelőtt történt. Bohoman török külügyi államtitkár feleségével és sógorával európai autótúra indult. Mindjárt a kirándulás elején Románia fővárosát is megtekintették. Majd Szebennél tartottak megállót, amonnan Tövisen keresztül Kolozsvár felé indultak. A nagyszerű sportkocsi szinte hangtalanul suhant utasival az országúton.

Tövis közelében, Garbova község mellett aztán

elakadt a sárban az autó.

A soffőr hiába kurbilizott, nem lehetett tovább menni. Időközben beesteledett, mire a kis társaság bement a faluba, ahol

a községházán megszálltak éjszakára.

A soffőr az autonál időzött és két csendőrt vigyázott az értékes csomagokra. Hajnalban aztán három falusi embert fogadott az államtitkár s ezek segítségével sikerült kimenteni a gépet a sárból.

Nagyot néztek az atyafiak, amikor a török nagyur keleti előkelő és mégis egyszerű gesztussal elővette pénztárcáját és

6-800 lejjel ajándékozta meg a rajta segítőkét. Soffőrének az éjszakai szabadbanalásért kétezer lejt adott.

Ezután ismét megindult az autó. Most már Kolozsvár felé. Azonban alig tettek 20-30 kilométert, az államtitkár sógora észrevette, hogy

az egyik bőrönd leesett a csomagtartóról.

Visszaindultak az elveszett holmit megkeresni, de sehol sem találták meg, mire Bohoman telefonált a kolozsvári rendőrségnek. Két detektivet kért. A detektivek egy rendőrkommiszárral együtt még a kora reggel folyamán a helyszínre érkeztek és lázas nyomozást vezettek be a bőrönd megtalálására.

Az autó útjába eső falvakban kidoboltatták az esetet.

A nyomozás eredményeképpen rövidesen négy talált csomag, illetve táskák is előkerültek, de egyik sem az volt, amit kerestek. Az elvégzett hatósági munka után az államtitkár ismét megmutatta, hogy ő ur.

Tizezer lejt adott a detektiveknek és kétezer lejjel ajándékozta meg a rendőrségi autó soffőrijét.

Mindenki meglepődött az államférfi költségein, csak ő nem. Mert sok pénzzel indult utnak és talán nincs is tisztában a lej értékével. A detektivek bemondása szerint a garhobai három paraszt

egyéről sem beszél a faluban, mint arról, hogy:

— Ilyen ur nincs több a világon, mint ez a török.

És az öregek sóhajtván felelik: — Má' az igaz.

A faluban most már minden ember bánja, hogy nem volt ott, amikor kihúzták a sárból az „automobilt” és nem segített egyet rántani a kereken, hadd emelkedjen a levegőbe „a világ legurabb urának” a gépkocsija.

A bőröndvesztés után a rendőrség embereivel együtt érkezett Kolozsvárra a három külföldi utas. Egyenesen a központi rend-

őrségre mentek, ahol jegyzőkönyvet vettek fel az esetről és az előkelő ur ismét megmutatta, hogy nem sajnálja a pénzt.

Ötezer lejt jutalmat tűzött ki az elveszett bőrönd becsületes megtalálójának.

Láttuk a török nagyurat. Férfias megjelenés. Magas, szőkés, szikár alak. És ami fő: mégis egyszerű, demokratikus jelenség. Ugy látszik a város vezetőségében posan megválogatta kormányának vezető elemeit. Csupa fiatal, friss erőket helyezett Törökország élére.

Ölvetett kezekkel várják a pártok a kolozsvári tanácsválasztások kiírását, de a választások még szeptemberben sem lesznek megtartva

(Cluj-Kolozsvár.) A közigazgatási bíróság tanácsfelosztató ítéletének elhangzása óta közel három hét telt el. Ezalatt a közigazgatási bíróság ítéletét

még mindig nem kézbesítették ki az érdekelteknek.

Ennek az lett a következménye, hogy a pártok egyszerűen nem vették tudomásul a tanács felosztását s mintha semmi sem történt volna, semmi előkészületet nem tesznek a választásokra.

Dr. Socol Aurél képviselő, a nemzeti parasztpárt kolozsvári csoportjának elnöke a „Jóestét!” munkatársa előtt kijelentette, hogy addig nem kezdhetnek a választási készülődéshez,

amíg végső fokon nem hagyják jóvá a tanács felosztását.

Ugyanis a helyi közigazgatási bíróság tanácsfelosztató ítéletét a

román-blokk megfeleltette a központi közigazgatási bírósághoz, amely ebben a hónapban aligha tárgyalja le az ügyet. Ilyenformán

semmi remény sincs arra, hogy szeptemberben meglehessen ejteni az új választást,

mert a központi közigazgatási bíróság ítéletét még a belügyminiszter kell jóváhagyja s csak ettől az időponttól számított

60 napon belül kerülhet sor az új választások kiírására.

A pártoknak

nem kellene várniok az utolsó pillanatig, hanem komolyan fel kellene készülniök a választásra,

hogy egyszer már egy munkaképes tanács kerüjön a város élére s egyszersmindenkorra vége legyen a városházi cirkusznak.

Alaposan rá jár a rud az adóhátrálékos fiskálisokra is

(Cluj-Kolozsvár.) A pénzügyminisztérium mostanában ugyancsak tömegével ontja ki az ugynevezett adóbehajtási rendeleteket. A rendeletek mindegyike érdekes, ötletes, de valószínű nem arravaló, hogy a hangulatot megszínésítse. Most újabb a pénzügyminisztérium

az intellektuális osztály adóhátrálékát igyekszik kieroszakolni.

Főképpen az orvosok, de leginkább az ügyvédek isszák meg a rendeletek savóját. Ugyanis a pénzügyminisztérium szigorú rendeletet

bocsátott ki, amely szerint az adóhátrálékos ügyvédektől lefoglalják a bíróságok által megítélt ügyvédi munkadíjakat és egyéb kintlevőségeket és ezeket az adóhátrálékok kiegyenlítésére fordítják.

A pénzügyminiszter reméli, hogy így az országban az ügyvédek többmillió adó tartozása rövidesen megtérítődik. Igen kuláns lett volna a pénzügyminisztériumtól az, ha rapid rendeletei során arról is intézkedett volna, hogy az ügyvédeknek az állammal szemben fennálló követeléseit is kifizessék.

Dolgozik az időközi bizottság...

Felmentjük a város vezetőségét a további munka alól

(Cluj-Kolozsvár.) Az időközi bizottság napjai meg vannak számlálva. Eppen ezért a tanács urai nagyban munkához láttak, hogy legyen mit mutatni az utódoknak:

„íme ezt csináltuk!”

Mielőtt összegeznénk az időközi bizottság 14 hónapos működésének eredményeit s nekrológót írunk a haldoklókról, meg kell ál-

lapítsuk, hogy a város vezetősége mindent megtesz az uccák portalanítására.

(Rosszmájúak szerint ez azért történik, hogy az új tanács tagjai „tisztán” lássanak, amikor az időközi bizottság munkásságát mérlelik.)

Nem ez a lényeges, hanem az, hogy

a külvárosokban olajjal locsolják az uccákat.

Locsolják anélkül, hogy figyelembe vennék azt, hogy

felesleges dolgot művelnek. Mert annak lehet nevezni azt, amikor vastag porréteggel borított uccákat olajoznak.

Ugy látjuk, a város vezetőségében nincsenek szakemberek s ha vannak is,

nem azt nézik, hogy az elvégzett munka valóban célszerű és hasznos legyen.

Az a fontos, hogy kifelé látszódjék, hogy dolgozik a város vezetősége. Hát

nem kérünk az ilyen füstölt munkákból.

Kiegyezünk az időközi bizottsággal abban, hogy

nem kívánunk a lakosság nevében több munkát.

Rábizzuk majd a választott tanácsra.

Azt hisszük, nem teljesíthetetlen a kívánságunk...

A közönség panasza

Mi lesz a Magyar-uccai csatornázással?

A „Jóestét!” hasábjain már több ízben panaszkodott a közönség érdekelt része azokról az anomáliákról, amelyek egyes uccák elhanyagolt állapotáról vagy félbenmaradt munkálatairól tájékoztatják a szomorú valóságot. Ezuttal a Magyar-uccában hosszú idő óta tapasztalt rendetlen állapotokról számolunk be, ahol a városi tanács annak idején a Dohánygyárig kiépítette a csatornázási munkálatokat, innen azonban érthetetlen okokból félbehagyta a közegészségügyi és köztisztasági szempontból halaszthatatlan csatornázási háló kiépítését. Illetve a Dohánygyártól kezdve a Szentpéteri templomig egyáltalában meg sem kezdték a csatornázást, a Szentpéteri-templomtól tovább egy darabig megkezdték a csatornázás előmunkálatait, ezeket azonban hosszú idő óta abbahagyták, a megasott árkokat elhanyagolták, úgyhogy ezek a közlekedést is akadályozzák s azonkívül büzös szennyel és sárral fertőzik meg a különben tisztaságáról ismert Magyar-uccát. A forgalmas ucca lakói azóta is várják, egyre várják a csatornázási munkálatok folytatását, illetve befejezését, mert addig tűrhetetlenek az ottani állapotok. A lakók ugyanis kénytelenek csatornázás hiányában a lakások szennyvizét az uccára kihordani, ami egyre fokozza a Magyar-uccában elhanyagolt közegészségügyi és köztisztasági veszedelmeket.

A városi időközi bizottságnak ahelyett, hogy a felesleges és célszerűtlen sétatéri tőkibővítés luxuscéljaira áldozott volna, sokkal inkább az elhanyagolt uccák rendezését kellett volna sürgősen végrehajtania az adófizető lakosság és a városrendészet érdekében.

Egy Magyar-uccai lakó.

Ha jó és olcsó könyvet akar a tudomány és irodalom bármely ágából, úgy forduljon bizalommal

Keszey Albert

könyv- és papírkereskedéshez. Cluj-Kolozsvár. Főter 7.

— Kacsák miatt meggyilkolták a szomszédjukat, Maczkó István fia mohácsi gazdálkodók ez év tavaszán borzalmas kegyetlenséggel agyonverték Horváth János szomszédjukat, mert ennek kacsái véletlenül bementek Maczkóék tanyájára. A pécsi törvényszék a két gyilkost 15—15 évi fegyházra ítélte, de a tábla Maczkó Istvánt és fiát az ítélet megváltoztatásával életfogytiglani fegyházra változtatta. Az elítéltek semmisségi panaszt jelentettek be a táblai ítélet ellen.

— Bombamerénylet követtek el Cankov volt bolgár miniszterelnök ellen. Cankov volt bolgár miniszterelnök ellen, aki Sebino fürdő helyen többedmagával sétálni indult, tegnap bombamerénylet követtek el. Két bombát dobtak felé je rejtekhelyéről s mind a kettő felrobbant. Cankov sértetlen maradt, társaságában levő testvére azonban súlyosan megsebesült. A merényletet eddig nem sikerült elfogni. Cankov annak az ellenforradalomnak a vezére, amelyik megbukatta és elűzte Stambulinszki kormányát. Cankov, aki egyetemi tanár is volt, az ellenforradalmi kormánynak volt az elnöke.

RÁDIÓ

SZOMBAT, augusztus 19.

Bucuresti. 15.10: Gramofon. 14: Gramofon. 18: Könnyű és román zene. 19.15: Hangverseny folytatása. 20.20: Gramofon. 21: Rádiózenekar, 21.45: Rádiózenekar. 22.15: Népies zene

Budapest. 11: 1. „A linzi magyar remete”. 2. Nyári befűzések. Közben gramofonlemez. 13.05: Hidy Gyulai Mária hegedül és Lertay Ferenc énekel. — 14.30: Országos Postászenekar. 17: A rádióélet meseórája. 18: „Szent István koronája és a koronázási jelvények”. Mesterházy Jenő előadása. 18.50: Dalok. Schubert: „A szép molnárlány” című dalciklusból. 19.10: Mit üzen a rádió. — 19.50: Gramofonlemez. 21: Színműelőadás a Studióból. „A kitagadottak”. Majd aradi Farkas Sándor cigányzenekara.

Szászfenesi kommunisták fölött ítélkezett a kolozsvári törvényszék

(Cluj-Kolozsvár.) Az augusztus 1-i vörösnappal kapcsolatosan mint megirtuk, a csendőrség kommunista propagandáért több egyént tartóztatott le. A megejtett letartóztatások ellen Nagy Anna, Nagy János és Turós Márton községi lakosok tiltakoztak. Tiltakozásuknak azzal adtak kifejezést, hogy augusztus 3-án

a falu házára vörös zászlót tüztek ki.

A csendőrség azonnal letartóztatta a tiltakozókat is és átadta az ügyészségnek. A tárgyalást a Marzescu-Mironescu törvény alapján tegnap tartották meg. Nagy Anna védelmére azt hozta fel, hogy ő

nem kommunista. Csupán azért követte el tettét, mert Nagy András, a község módos gazdáján akart ilyen módon bosszút állni.

Ugyanis a nevezett gazda állandó szerelmi vallomásokkal és aljas ajánlatokkal környékezte, akitől nem tudott megszabadulni.

— Gondoltam, — jelentette ki a tárgyaláson Nagy Anna, — hogy Nagy Andrásra fogom, hogy ő tette ki a zászlót a házakra és majd letartóztatják őt.

Nem sikerült. Én nem vagyok bünyös.

A törvényszék a letartóztatott vádlottakat szabadlábra helyezte és az ítélet kihirdetését elnapolta.

Élet-halálharc a csikágói rendőrök és banditák között

(Csikágó.) A közbiztonságot állandóan veszélyeztető gyilkosságokkal, emberrablással és zsarolással rémitető alvilági banditákkal szemben Csikágó város vezetősége döntő csapásra határozta el magát. A gangszerek ugyanis legutóbb két olajmagnást raboltak el, akiket fejenként csak 300 ezer dollár váltságdíj ellenében engedtek szabadon.

Az alvilági banditák vakmerő zsarolása azt a meggyőződést érlette meg a csikágói hatósági tényezőkben, hogy most már

végleg le kell számolni a bünyös gangszerekkel.

A leszámolás véres uccai harcok közben történt, a csikágói lakosság legnagyobb rémületére.

Ugyanis 300 rendőr gázbombákkal és géppisztollyal felszerelve, a katonai repülőök rövid hullámos utbaigazításai nyomán, körülvárta Csikágó nyugati városrészeinek bandita negyedét.

Az alvilági banditák nesztét vették a támadásnak és lövésekkel fogadták a közeledő rendőröket, mire ezek és a banditák között uccai harc fejlődött ki. A csata hosszabb ideig tartott, amelynek folyamán több súlyos sebesülés is történt úgy a rendőrök, mint a banditák soraiból.

Végül az erősen ellentálló gangszerek áttörték a rendőri kordont és 16 cilinderes gépkocsin elmenekültek.

Asztalosok figyelmébe!

A törvényszéki fogház asztalos műhelye megnyílt! Asztalos munkákhoz tartozó gépfeldolgozás eszközölhető 30 lei órabérért. Bejárat: Honvéd-uccai (Dorobanților) főkapun keresztül, minden formalitás és várás nélkül.

SZINHAZ és MOZI

MAGYAR SZINHAZ HETI MŰSORA:

Szombaton, augusztus 19-én este 8 és fél órakor: *Timosa, a cár katonája*. (Ujdonság először! Az utóbbi évek leghatalmasabb színházi szenzációja, Budapesten 350-szer játszották egyfolytában. A társulat legkitünőbb tagjainak föllépése. Rendkívül olcsó nyári egységes-helyárak összes földszinti ülés: 30 lej; páholy ülések és erkély összes ülései 20 lej, állóhely 10 lej. Ez összegekben a jegyadó, repülőbélyeg és mindenemű pótdíj bennfoglaltatik.

Vasárnap, augusztus 20-án, délután 5 és fél órakor: *Timosa, a cár katonája*. (Ujdonság másodszer. Helyárak 30, 20 és 10 lej.)

Vasárnap, augusztus 20-án, este 8 és fél órakor: *Érik a buzakalász*. (Operettujdonság. Helyárak: 30, 20 és 10 lej.)

Hétfőn: Nincs előadás. Előkészületben: *Csoda a hegyek közt*. (Molnár Ferenc.) A pénz nem minden. Fizessen nagysád, Egy csók, más semmi. Naplemente előtt, stb.

OPERA-MOZGÓ MŰSORA:

Csütörtöktől: *Nem kértem, ki vagy?* Főszerepben: Liane Haid, Gustav Fröhlich, Adele Sandrock, Szöke Szakáll. Rendezte: Bolváry Géza, zenéjét szerezte: Robert Stolz. Jön! Premier: *Az ifjúság bűnei*. Maria Solveg, Bernhard Götzke.

METALLUX MINDENT TISZTÍT

ÉPÍTŐMUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:

Vasárnap 5, 5, 7 és 9 órakor szenzációs hangos Harry Piel: *En, vagy Ó*. Izgalmas szerelmes kalandor film. Főszerepben: Harry Piel. Műsor előtt a legújabb hangos Híradó. Vasárnap éjjel 11 órakor: *Ónagysága nem akar gyereket*. Pikáns vigjáték felnőtteknek. Vasárnap minden előadás zenekari kísérettel fellép az Iwanoff orosz balett szenzációs és tüneményes táncaival. Hétfőn, kedden 5 és 7 órakor: *En, vagy Ó*. Hangos kalandor Harry Piel film sláger.

Az Állami Osztályosorsjáték

A nyerési esélyek ebben az osztályban sokkal nagyobbak, mint az előző osztályoknál. A nyeremények összértéke:

194 millió lej!

- Többek között:
- az 5 milliós prémium
 - az 5 milliós nyeremény
 - a 3 milliós nyeremény
 - a 2 milliós nyeremény
 - az 1 milliós nyeremény

Tizenhat nyeremény 100.000 és 500.000 lej között. — Ezen huzáson 30.179 nyeremény kerül szétosztásra. Az utolsónak kihuzott nyerő sorsjegy kapja az 5 millió lejes prémiumot. Válassza még ma ki sorsjegyét elárusítóját!

Huzás: augusztus 30-tól október 6-ig!

Erdély és Bánát hivatalos főelárusítója:

Banca Ilescu S. A. Cluj.

Erdély legnagyobb osztályosorsjáték üzlete, a Román Állami Osztályosorsjáték főelárusítója:

Kereskedelmi Hitelintézet R. T.

Cluj-Kolozsvár, Piata Unirii 20.

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Calea Regele Ferdinand (volt Ferenc József-ut) 64-66., balra

Kapitár: Augusztus 19. Szombat. Róm. kath. Lajos pk. Görög. Muc. evang. Prot. Sebald. Izr. Áv. 27.

Jó estét!

DIÉTA.

Nagy: Kiss ur, nagyon rossz bőrben van. Talán beteg?

Kiss: Nem, hanem a feleségemnek orvosi rendeletre diétát kell tartania...

CSALÁDI ÖRÖM.

Fiatal feleség: Dragám, nemsokára árman leszünk.

Férj: Igazán? Boldog vagyok...

Fiatal feleség: Igen. A mama végre beleegyezett a válásunkba és a jövő életén hozzánk költözik...

AZ ORVOSNÁL.

Orvos: Nos, asszonyom, mi a baj is?

Asszony: A szagatás egyre jobban válik, doktor ur. A karjaimat már alig tudom a fejem fölé emelni és a lábaimmal is épp így vagyok...

SZERELEM.

Husz éve vagyok nős, de minden este otthon ülök a feleségem mellett.

Ez nagy szerelem.

Dehogyan is az: közvény...

ÚJ ÜZLETVEZETÉS.

Őn azt hirdette, hogy az üzlete új vezetőt kap és most újra önt látom itt, mint főnököt.

Igen, de közben megnősültem...

Időjárásjelentés. A budapesti meteorológiai intézet időjárásjelentése szerint felhős, egyelőre még meleg idő várható, többhelyütt zivataros esők.

Inspekciós gyógyszerárak. Apostol, Reg. Ferdinand (Ferenc József-ut), (dr. Biró, P. Unirii (Fő-tér), Demeter, C. Motilor (Monostori-ut), Palóczy, C. Victoriei (Magyar-ucca).

Negyedmillió vagon gabonát exportál az idén Románia. Érdekes statisztikai kimutatást közöl az egyik bukaresti lap, amely fenntartás nélkül megállapítja, hogy Románia ezévi termény exportja nem kevesebb, mint kétszázötven-ezer kétszázharminc vagonot fog kitenni. Ennek a meunységnek szállítási időtartama pontosan száz napot fog igénybe venni. Ugyan- csak a lap értesítése szerint Corábián át huszezer vagonnal, míg Constancán át 81 ezer négyszáz vagonnal fognak exportálni. Constancán keresztül a szállítás egész telen át megszakítás nélkül történik.

Októberben tárgyalják az angol-amerikai háborús adósságokat. Hull amerikai államtitkár kijelentette, hogy a washingtoni kormány októberben újra felveszi az angol kormánnyal a háborús adósságokra vonatkozó tárgyalásokat. Az angol kormány első gazdasági tanácsosa, Sir Frederic Leith-Ross októberben Washingtonba utazik.

Felakasztotta magát a vén cigány, mert „nem kell már a muzsika.” Marica Elemér miskolci 65 éves cigányprimás tegnap a temetőben felakasztotta magát. Még élve vették le a kötélről, kórházba szállították, ahol hadoklik. A vén cigány hátra hagyott levelében azt írta, hogy azért akart meghalni, mert „nem kell már a cigánymuzsika.” Mellette találták tokban a hegedűjét.

Brazília lakosságának háromnegyede irástudatlan. Az 1930-iki népszámlálás szerint Braziliában hét millió iskolaköteles gyermek van. Ezek közül azonban csak 1.3 millió jár iskolába. Az analfabéták száma 75.5 százalék. San Paolóban az 1930-ik évben 356.000 gyermek nem részesült iskolai oktatásban, az iskolák elégtelen száma miatt.

Halálra sebezte egy hal a Duna deltájában fürdő katonát. Széll Bálint huszonnégy éves nagyváradi fiatalember, aki Tulceában teljesített katonai szolgálatot, a Duna deltájában fürdés közben egy tengerből odatévedt óriási hal halálra sebezte. A tulceai ezred tagjai, ahová Széll Bálint is tartozott, rendszeresen fürödtek a Dunában. A fürdésre egy ügyeletes tiszt vigyázott, aki megszabta a katonáknak, hogy meddig mehetnek a vízbe. Széll Bálint kitűnő úszó volt és bizonyára elkalandozott társaitól. Ezek már csak azt látták, hogy hirtelen egy óriási hal tűnik fel a fiatalember közelében, amely megtámadja. Széll Bálint olyan messze volt társaitól, hogy senki sem segíthetett segítségére. Így a távolból nézték a katonát és a hal élethalálharcát. Széll Bálint végül is eltűnt a Duna hullámai között. Később találták meg holttestét Tulceánál.

Modern ejtőernyőt talált fel egy nagyváradi mérnök. Egy nagyváradi mérnök érdekes találmányt nyújtott be a hadügyminisztériumnak. A találmány segítségével a bajba jutott pilóta állítólag minden veszély nélkül dobhatja ki utasait a repülőgépből. Veszély esetén csapóajtó nyílik meg az utas ülése alatt és miközben az utas az üléssel együtt kiesik, ejtőernyő nyílik ki felette. Közben az utas dereka köré az ülésből acélgyűrűk ugranak ki, amelyek a zuhanó utast az üléshez erősítik. Hir szerint a hadügyminisztériumban komolyan foglalkoznak a nagyváradi mérnök érdekes tervével.

Csempészs miatt letartóztatnak Aradon egy szegedi városi tanácsost. Az aradi ügyészség csempészs címén letartóztatta Eördögh László szegedi városi tanácsost és feleségét, akik dr. Avramescu aradi kincstári főügyészhez érkeztek látogatóba. A városi tanácsosék bőröndjében 1400 darab magyar cigarettát, 200 hüvelyt és egy dominójátékot találtak. Leszállították őket a vonatról és 47 ezer lej vámbírságot szabtak ki rájuk. Mivel Eördöghéknek annyi pénzük nem volt, beszállították őket az aradi ügyészségre. A letartóztatott szegedi tanácsos és felesége ügyében dr. Pop Sándor aradi ügyvéd lépett közbe. Időközben letétbe helyezték értük a 47 ezer lej bírságot s így az ügyészség szabadlábra helyezte Eördöghöt és feleségét.

Kisküküllőmegye székhelye: Balázsfalva. Kisküküllővármegye székhelyéért évek óta küzdelem folyik Dicsőszentmárton és Balázsfalva között. A küzdelem most Balázsfalva győzelmével végződött, amennyiben a belügyminisztériumból rendelet érkezett, amely Balázsfalvát emelte a megye székhelyévé. Dicsőszentmárton megmozdult erre a hirre, a kereskedők sztrájkot terveznek az intézkedés miatt, amely a városra nézve végzetes következményekkel járhat.

Milliomos, aki életében a szegények cipőjét is tisztította. A napokban Newyorkban meghalt Pietro Ierardi, a női cipőtisztító király. Másfélmillió dollár vagyon maradt utána. Évtizedekkel ezelőtt vándorolt Olaszországból Newyorkba, ahol a központi pályaudvar bejáratánál ültette fel cipőtisztító standját. Halála napjáig tisztította ott a cipőket. Az utóbbi időben nagyüzemmé fejlesztette standját: husz segéddel dolgozott. Ő maga csak kedvenc vendégeinek cipőit tisztította ki, akik nagy megtisztelésnek vették ezt, ami nem is csoda, hiszen sok szegény ember akadt köztük, aki valóban büszke lehetett arra, hogy egy milliomos tisztítja a cipőjüket.

A gyárak ontani fogják az idén is a cukrot, csak az árát nem akarják leszállítani. Hivatalos adatok szerint ez évben ötvennyolc ezer vagon cukorrépa kerül feldolgozásra, amely a következőképpen oszlik meg. Bod (4258 vag.), Szász-kut (13.600 vag.), Román (13.600 vag.), Ripiceni (6.30 vag.), Iteani (3.100 vag.), Schit (9070 vag.), Balti (1.130 vag.), Temesvár (4595 vag.), Giurgiu (9003 vag.) és a marosvásárhelyi cukorgyárban 5003 vagon répa kerül feldolgozásra. Tehát, amint látjuk, a cukorgyárak ugyancsak üzemben lesznek. A milliárdos profit duzzasztani fogja a gyárosok zsebeit, de a cukorárak mérséklésével senki sem törődik. Sőt.

Állítólag véres parasztlázadás van Ukrajnában. A stockholmi Aftenbladet híradása szerint Ukrajnában napok óta véres forradalom dúl. A lap tudósításának elején megjegyzi, hogy a Moszkvában tartózkodó külföldi laptudósítóknak szigorúan megtiltották néhány nap előtt, hogy a fővárost és környékét elhagyják. A külföldi lapok tudósítói nem tudták megérteni ezt a rendeletet, azonban nem tehettek ellene semmit. Most azután kiderült, a szovjetkormány azért tiltotta meg nekik az elutazást, nehogy egynek is eszébe jusson leutazni Ukrajnába. Egyben elrendelte a szovjetkormány azt is, hogy a külföldi laptudósítók távirataiból huzzák ki mindazt, ami az ukrainai forradalomra vonatkozik.

Gandhi abbahagyta az éhségsztrájkot. Mahatma Gandhit, akit tudvalevőleg a brit kormány bebörtönöztött, a napokban éhségsztrájkot kezdett amiatt, hogy nem engedtek cellájába látogatókat. A brit kormány tegnap délután közölte Gandhival, hogy naponta két látogatót fogadhat. Ujságírókat azonban nem. Amint értesült Gandhi a brit kormány határozatáról, abbahagyta az éhségsztrájkot és tegnap este már táplálékot is vett magához.

FURUNCULOL

(kenőcs)

a legjobb szer FURUNCULUS és más KELESEK gyógyítására.

Kapható gyógyszerárban és drogériában

Halászi munkaruhái és orvosi köpenyegei a legjobbak, 50 százalékban avatott kelméből készülnek. Cluj, Calea Regele Ferdinand (volt Ferenc József-ut) 109.

Nem mindig édes a bosszu. Bukaresti jelentés szerint Marin Florea kereskedő, aki hosszabb idő óta ellenséges viszonyban állott Ion Constantin Marin korcsmárossal, elhatározta, hogy megbosszulja magát. Bottal felfegyverkezve a korcsmáros házába lépett, ahol minden bevezetés nélkül huzni kezdte annak haját. Ion Constantin Marin önvédelemből kikapta Florea kezéből a botot és úgy sujtotta azzal fejbe, hogy összeesett. A sérültet a Filantropia-kórházba szállították, míg Ion Constantin Marint a csendőrség letartóztatta.

Megbotlott, a vállára akasztott fegyver elsült és a golyó tenyerébe furódott. Könnyen végzetessé válható szerencsétlenség áldozata lett Bukus János Fétitelek községi lakos. Tegnap délután szolgálatból visszaérve kezét a vállán levő fegyver csövére illesztve bandukolt hazafelé. Utközben egy kiálló farönkbe botlott és ennek következtében a váltán levő fegyver elsült és balkarját, miután azt a cső végén tartotta, teljesen szétromcsolta a golyó. A szerencsétlen embert kocsin szállították be a köz-kórházba. Az orvosok megállapítása szerint a lövés olyan súlyos sérülést ejtett a bal kezefején, hogy előre láthatólag amputálni kell az egész kart.

Ne adja el hibás ruháját, mert égés, moyrágást, v. bármilyen szakadást, művészesen bestoppolok, vagyis eltüntetek

HIRSCH Victoriei 15.

Zenével védekezik Newyork lakossága a pusztító kánikula ellen. Newyorkban borzalmas hőség uralkodik és a newyorkiak szegényebb része, amely nem menekülhet el az óriási városból, zenével igyekszik elfelejtetni a kánikulai szenvedéseket. Newyork legmagasabb helyén van a Levison stádium, amelyben most Hookstraten, a világhírű dirigens, szimfonikus hangversenyeket rendez. Minden este zsufolásig megtelik a stádium óriási nézőtere, ugyanekkor azonban Newyork szabad térsége és parkjaiban is esti koncerteket rendeznek, amelyeknél leterített gyékényekre telepszik le a publikum. A zenekedvelő milliomos Vanderbilt parkjában Harmati szimfonikus zenekara játszik. Itt már igen magas belépődíjakat szednek, mert ennek a park-hangversenyternek a publikuma már gazdagabb emberekből rekrutálódik. A newyorki ujságok megállapítása szerint a hőség ellen a legjobb védekezés a zene. Ennek mindenesetre az a haszna megvan, hogy a szegény muzsikusok, akiket a hangosfilm igen súlyos helyzetbe juttatott, valamilyen kereset-hez jutnak.

Ha KEREKES bácsinál iszol, eszel, akkor **Flekkén sütés!** Három fogásos izletes ebéd **20,** vacsora **12 lej.** Kellemes kerthelyiség!

Egy kis repülő-matézis

Mennyi repülőgépet lehet építeni a repülőbélyeg jövedelméből

(Cluj-Kolozsvár.) Hát bizony a matematika igen szép és exakt tudomány. Arra való, hogy az emberek számvetést csináljanak segítségével. Viaduktokat, alagutakat építsenek a számítások alapján, sőt hogy a derék tudósaink azt is kiszámíthassák, hogy mennyi ciankálival és mennyi idő alatt repül másvilágra az a boldogtalan halandó, aki szerves nexusba jut ezzel a pompásan ható kémiai komplexummal. De apropó ... há már a repülésről beszélünk, ne siessünk olyan nagyon a tulvilágra. Elvégre nem tudjuk, hogy milyenek a gazdasági viszonyok „*ott túl a rácson*”, maradjunk a földi paradicsomba, de egy kicsit repüljünk is.

BÉLYEG INVÁZIÓ

Ugy-e bár köztudomásu az, hogy nemcsak Európában, de ugyszólván az egész világon vezetünk a bélyegkultuszban. A kenyérbélyegtől kezdve a levelezőlapon kultusz bélyegig annyi féle ilyen címletünk van, hogy ezeknek felsorolása, leírása, használatának és rendeltetése és céljának ismeretére talán egy vaskos könyv sem volna elegendő. Ép ezért csak egyik bélyegfajtát emeljük ki az ismertek reflektorából, persze csak azért, hogy egy kis számadást ejtsünk körülötte, mert hiszen a repülőbélyegről van ezuttal szó.

GYERÜNK ELŐ A MATEMATIKÁVAL

Amint jól tudjuk, repülőbélyeg is van egész garmadával. Az ötvenbanistól fel a nagyobb értékűig. Nincs a közélet adminisztrációjában olyan közokirat, amelyre ne kellene repülőbélyeg ragasztani. Repülőbélyeg kell a levelezőlapon, a pénzesutalványra, a kérvényre, beadványokra, okmányokra, sőt az olyan adófelebbeszékre s „repülő” kell, amelyek egyébként okmánybélyegmentes. Románia lakóinak száma a népszámlálási becslés szerint tizenkilenc millió. Ebből szerény számítás szerint naponta legalább kétféle embernek akad valami „okmányot” ügyesbajos dolga. Ez pedig szerényen jelent napi átlagos 5 millió lej értékű repülőbélyeg fogyasztást. Átlag havonta huszonöt ilyen „fogyasztó” napot számítva repülőbélyegekből bevételez az állam évi másfélmilliárd lejt. A repülő-

bélyeg két év óta van divatban és így eddig három milliárd értékű repülőbélyeg fogyott el.

MENNYIBE KERÜL EGY REPÜLŐGÉP

Hozzáértők és főleg aviatikai szakértők szerint egy pompás, rejt, modern katonai repülőgép minden haditechnikával felszerára summa-summárom 3 millió lej. Drága jószág a repülőgép, az

bizonyos, de hát mindegy. Erre muszáj áldozni. Csak a tegnap olvastuk a „Jóestét!”-ben hogy Anglia is, Amerika is, sőt Nippon sárga macskái is százával gyártják a nagyszerű bombavető repülőgép démonokat. Persze, hogy minden állam „lépést” tart földön, vizen és levegőben is konkurenseivel is és még inkább barátaival. Miért maradnánk tehát éppen mi alul a légi technikában.

Van pénzünk bőven

Tehát, amint kiszámítottuk, a repülőbélyegekből van pénzünk bőven. Három milliárd. Egy lélegzetnyire szinte nehéz is kimondani ezt a számot. Hát még elképzelni azt a repülőrajt, amely ezer darabból áll és egyszerre hasitaná a levegőt. Mert hát három milliárd lejből pont ezer darab remek repülőgépet lehet építeni. Lehet ... és így látjuk, hogy mi nem fogunk még a levegőben sem egyik állam után sem kullogni.

(Cikkírás közben megzavart egyik lelkes „Jóestét!” olvasó ... kérde mit irok ... hogy megboszuljam magam, megtömtém fejét egy kis repülő-matézissal. Semmi hatása nem volt, hanem két olyan kérdéssel vágott mellébe, amelyre nem tudtam felelni. Az egyik: mennyi idő alatt épül meg ezer repülőgép. A másik: vajjon mennyit keresnek egy repülőgép árán a külföldi gyárosok. (-ras.)

Szigorú eljárás indul az engedély nélküli autó fuvarozók ellen

(Cluj-Kolozsvár.) A kolozsvári Kereskedelmi és Iparkamarához az utóbbi időkben ismételtelen is panaszok érkeznek a hivatásos autófuvározók ellen, akik

fuvarozási iparengedély nélkül üzik az irányítási üzleti tevékenységüket s természetesen, hogy így adót sem fizetve kellemetlen versenyt támasztanak a hivatásos vállalkozóknak.

A panasz alapján a Kereskedelmi és Iparkamara a CFR-rel egyetértően

eljárást indít a „fekete” autófuvározók ellen,

mert ezek csak azt jelentették be az illetékes hatóságoknak, hogy az autót csak maguk használják,

holott járműveikkel személyeket, csomagokat és teherautókat is fuvaroznak megfelelő ellen-szolgáltatásért.

A beígért eljárás megelégedést keltett a hivatásos autófuvározók között.

Gyakorlatozó angol repülők szitává lóttek két fiatal leányt

(London.) Megrázó tragédia történt a napokban a Leysdowni tengeri gyakorlóterep közelében. A repülőterén két fiatal leányka sétál közben egy síró gyermeek talált, aki elmondotta, hogy a labdáját beejtette a tengerbe és a hullámok ezt messze sodorták a parttól. A két leány csolnakba ült, hogy a labdát visszahozzák. A könnyű csolnakot a hullámok rövid idő alatt a katonai repülőgépek gyakorlatozó helye felé sodorták. Azon a helyen különböző célpontok voltak felállítva. Amikor a leányok csolnakja a célpontok közé jutott, a levegőben

amelyek sortüzet adtak le a célpontokra.

Tragikus véletlenség folytán az egyik repülőgép a csolnakázó leányokat vette célba.

A két leányt szitává lóttek a rájuk zuduló golyók.

A gyakorlatozó repülőgépek pilótái anélkül, hogy csak sejtették volna a borzalmas gyilkolást, a láthatáron eltűntek. Különböző jelentések után a hadügyminiszter megtiltotta, hogy a katonai repülőgépek Leysdown mellett gyakorlatozzanak. A két leány holttestét katonai diszpompával temették el.

Befőttes üvegek árai:

0.1	0.2	0.35	0.5	0.7	1 liter
Lei 1.70	2.—	2.35	2.95	3.90	5.—

Ugorkás üveg

minden nagyságban, literje **Lei 2.50**

Feketeerdői üvegyári finoman csiszolt asztali üveg servicek nagy választékban, igen előnyös árban.

Kapható: **KLEIN S.** gyári üveglakatában Cluj, Regele Ferdinand 70. Telefon 9-47.

Az utolsó orkán

(Regény a XXV. századból.)

IRTA: ZOMORA S. JÁNOS

Copyright by „Jóestét!”

(96)

XXVI. FEJEZET.

A SÁRGA DÉMONOK SZÖVETSÉGE.

Az első komoly forradalmi megmozdulás, amely már személyek ellen irányult, Ázsiában lobbant fel.

Az Ázsiai Államrészenyitársaság az egész kontinens népeinek egy uralmi komplexuma volt és az orosz állami fennhatóság alatt álló népek kivételével az összes ázsiai fajok felett adminisztrált.

Az államrészenyitársaság elnöke Fen-Vu-King mérnök és elektrotechnikus tartotta kezében Ázsia feletti hatalmat. Nankingban székel, amely a XXV. században az Ázsiai Államrészenyitársaság fővárosaként volt kijelölve. Három millió lakosa van már ekkor ennek a metropolinak. A tiz kerületre osztott Ázsia államegységeinek vezetői hivatalai az elnökség ezerszobás hatalmas palotavárosában van elhelyezve és innen tartják fenn az összeköttetést a kerületek főkománzóival. Innen adták le a közérdekű intézkedéseket és ebben a hatalmas palotában tartotta meg az ázsiai államtanács gyűléseit is.

Mielőtt Nankingban a forradalom kitört volna, a japán és kínai kerület egységesített vezetői hivatalos helyiségében Makahamo japán-kínai delegátus hangszórókon magához rendelte a gyárak japán és kínai vezető munkásait a kerület minden olyan városából, ahol a Koházirokok részeinek gyártását elrendelték. A munkavezetők Csavar Robbaniumokon érkeztek meg Nankingba.

Több, mint kétszáz munkavezető — valamennyi a technikának nagy szerű képviselője — jelent meg Makahamo delegátus hivatalának egyik termében. Mindenki sejtette, hogy Ázsia nagy események előtt áll, de még senki sem tudta, hogy mi a voltaképpeni célja a gyűlésnek és így érthető volt az a láz, amely mindenkinek a mellében égett.

Röviddel azután, hogy a meghívottak megérkeztek és a teremben mindenki elfoglalta helyét, megjelent Makahamo is és rögtön beszélni kezdett:

— A sárga faj, mi japánok és kínaiak a kontinens népeivel együtt évszázadokkal ezelőtt megalapítottuk a szabad és független ...

... vivát a szabad és független Ázsia — szólt közbe a gyűlés helyeslése közben egyik technikus.

... és ezt a függetlenséget meg is akarjuk továbbra is örízni — folytatta tovább Makahamo ...

— Ugy van — zugott fel a tömeg.

... nem tűrhetjük el azt, hogy akkor, amikor a világ minden népe és velük mi is pusztulásra vagyunk ítélve, hogy Amerika diktáljon és a menekülés lehetőségében az első helyet biztosítsa magának.

— Nem is tűrhetjük! — kiabáltak többen.

(Folyt. köv.)

CZINK

vegyszer és kelme festő
intézetének titka, hogy
bármilyen színre a leg-
tökéletesebben

FEST,

ugyhogy az átfestésnek
semmi nyoma sincs és az
átfestés sem a testet, sem
a fehérszínűt, nem pisz-
kítja. Es ahogy CZINK

TISZTÍT

azzal versenyezhet a leg-
híresebb németországi
vegyszerkészítőkkel.

SPORT

A torinói főiskolai világbajnoki futballversenyekre Magyarország a következő csapatot küldi ki: Gólavszky, Mester, Tóth, Koncicky, Balogh, Simon, Gravár, Solti, Vig, Herczeg, Bukovetzky.

Hungária—Lipese 3:2 (1:1). A Hungária megérdemelten győzött Lipese válogatottja fölött.

LECHTINEN LEGYŐZTE NURMIT. A Helsinkiben megtartott atlétikai versenyen Lehtinen 8 p. 26.4 mp.-es idővel legyőzte Nurmit. Magasugrásban Kotkav győzött 193 cm. ugrással.

A magyar atlétikai bajnokságot szombaton és vasárnap bonyolítják le Budapesten.

Gyenge formában vannak a francia uszók. Taris a 100 m. gyorsúszásban 1 p. 01.8 mp.-et uszott. A 200 m. mellúszást Schoebel 2 p. 58 mp.-el nyerte.

KAC—Románia mérkőzés szerepel Kolozsvár vasárnapi labdarúgó-programján.

Le Barbe nem boxolhat többé. Az 1929. évben bantamsúlyban ökölvívóbajnokságot nyert amerikai Fidel La Barbe Kaliforniában készült Kid Chocolate elleni meccsére. Tréning közben megsérült a vállán, a sérülést operálni kellett, azonban a műtét nem sikerült és a tehetséges boxoló teljesen elvesztette a hallását. Emiatt kénytelen a boxolással felhagyni.

Vasárnap rendezik Kolozsváron kerületi uszóbajnokságokat. Tekintve, hogy a versenyzők az uszókörök körüli mizériák miatt formán kívül vannak, nem sok jót várhatunk a bajnokságoktól.

Sorozatós botrányok tarkítják a marosvásárhelyi futballéletet. Az utóbbi időben egyre ismétlődő botrányos állapotok megszüntetésére az MTE vezetősége beadvánnyal fordult a marosvásárhelyi bírósághoz és védelmet kért a további kitérőkhöz.

Victoria (Kolozsvár)—SSTC (Désakna) 4:0 (2:0). A kolozsvári csapat jó játékkal győzött Gherasim (2) és Wagner (2) góljaival. — Gyenyedén a jóképességű kolozsvári csapat 1:0 (0:0) arányban győzött a NTK ellen Istvánffy II. góljával.

A BUDAPESTI EVEZŐS EURÓPA-BAJNOKSÁGOK augusztus 23-án kezdődnek. A bajnokságok nevezéseit tegnap lezárták, összesen 12 nemzet 60 hajóval és 247 versenyzővel vesz részt a versenyen.

Attila—MTK kolozsvári szabad csapatok derbimérkőzése lesz vasárnap délután fél 6 órai kezdettel az MTK-pályán. A mérkőzésre a két csapat a következő összeállításban játszik: **Attila:** Szilágyi, Venczel, Margineau, Dali, Kis, Gerő, Ripárcsi, Ciukur, Egyed, Bot, Bindea III. **MTK:** Málnási, Nagy, Tóth, Takácsi, Sinai III., Man, Fischer, Bindea II., Bercian, Tasnádi, Dávid. A mérkőzés előtt az MTK tizescsapata az Olimpia I. b. csapatával játszik.

Kétféle mértékkel mérnek az uccai automatamérlegek és mind a kettő hamis

(Cluj-Kolozsvár.) Meglehetősen keresletnek és elég szép keresetnek örvendenek a Kolozsvár főterén és egyéb helyein felállított modern automatamérlegek, amelyek 2 lej bedobása ellenében pontosan megméri a halandó emberek testsúlyát. A súlymérésen kívül a 2 lejért még azzal is meglepik az automaták bérlői a nyájas közönséget, hogy a mérés után egy-egy ellenőrző „tiket”-et dobatnak ki számára, amelynek hátlapján 1—40 sorozatban a legnépszerűbb és legszebb filmsztárok miniatűr-fényképét ajándékozzák részükre ráadásul. A fényképek alatt gépírással meg van jelölve a mérés dátuma, évszám hónap és nap szerint.

Mindez nem volna „lelketlen ajándék” 2, mond kettő lejért, ha az automata-mérlegek „pontossága” körül nem volna baj. De sajnos, ezek az automaták (amint a régi magyar kabarévers refrénje zengi: maták, maták, maták! . . .) vagy azért, mert alkalmazkodnak a mai idők korszerű megbízhatatlanságához, vagy pedig valami technikai hiba miatt **állandóan tévednek, hamisak, akár csak egy hangjavesztett tenorista áriái . . .**

Ha az automata-mérlegek csak luxustárgyak volnának, játékeszközök felnőttek számára, akik fel és leszállva a mérlegekre, akarják unalmukat elűzni séta közben, akkor nem emelnék fel tiltakozásukat a mérlegek hamis volta miatt. De mivel gyakran egészségügyi okokból mérik meg magukat az emberek, teljes joggal megkövetelhetik a mai viszonyok mellett 2 lejjel elég jól dotált automatáktól, hogy

elemi kötelességük szerint pontosan mérjék meg az emberi test súlyát.

A bérlők azonban, úgy látszik, csak a 2 lejekre helyeznek súlyt, a mérlegek pontosságával pedig nem törődnek.

Ezt bizonyítja többek között D. H. kolozsvári ékszerész esete is, aki legutóbb — orvosi rendeletre — naponként megméri a testsúlyát a 2 lejes automatákon. És legnagyobb meglepetésére — a gépírási dátum szerint —

az egyik mérlegen 57, a másikon 60 kilogrammot jelzett a mérleg összesen 4 lejért, ami megjárta volna, ha D. H. valódi testsúlya nem 53 kiló lenne.

Igy tehát mind a két mérleg hamisnak bizonyult, kárba vett a 4 lej és D. H. ezután nem meri a mérlegektől függővé tenni testsúlya változásait . . .

Jó lenne, ha az automata-mérlegek bérlői a napi jövedelmek beinkasszálásán kívül nagyobb gondot fordítanának a közönség jogos igényeire és rendbehoznák az elromlott automaták hamis szerkezetét. (g. á.)

Szombaton este és vasárnap délután: Timosa

Változatos műsorral, nagyszerű lendülettel indul meg szombaton este a Magyar Színház nyári évadja. A szabadságon levő kolozsvári színészek Fekete Mihály és Ihász Aladár vezetésével rendezik ezeket az előadásokat. Az újdonságok egész sorozatát fogják bemutatni lelkes előkészületek után, precíz előadásokban derék színészeink. A kolozsvári színház lesz a világ legolcsóbb színháza. A helyárok igazán demokratikus szellemében vannak megállapítva. Az összes földszinti ülés a legelső sortól a legutolsóig: 30 lejbe kerül, a páholyülés és az összes erkélyülés ára 20 lej és az állóhelyé 10 lej. Hangsúlyozni kell azonban hogy ezekben az árakban minden nemű pótdíj is bennfoglaltatik. Eppen ezért az jár jól, aki előbb

váltja meg a jegyét, mert ugyanazért a pénzért előbb ülhet. Akl az előadások napjára halasztja a jegyváltást, az persze már csak az utolsó sorokban juthat helyhez, ugyanazért a pénzért, amelyért a serényebbek az első sorban ülnek.

A szombati estén, valamint a vasárnap délután fél 6 órakor az utóbbi évek legszenzációsabb sikerű újdonsága, az orosz-zsidó tárgyú „Timosa”, a cár katonája kerül színre. Tudvalevő, hogy ez az óriási sikerű újdonság Budapesten 350-szer került színre. Vasárnap este pedig a legráradósabb, leghatásosabb új operett, az „Érik a buzakalász” kerül színre.

Kedden este: világszenzáció! Molnár Ferenc elragadó, mélyen szántó új darabjának, a „Csoda a hegyek közt”-nek a bemutatója.

Öszeharapdalt az orvost és az ápolónőt egy megvesztett ember

(Temesvár.) A temesvári járványkórházba a napokban Sece-laz községből bezállították Herceg János falusi gazdát, akit ez előtt 13 hónappal egy kutya megharapott. Herceg nem törődött a dologgal. Sebe is begyógyult s a hosszú idő alatt lefelejtette az egész esetet. Azonban a múlt napokban

vesztség jelei mutatkoztak Hercegen.

Hozzátartozói kénytelenek voltak izolálni, majd pedig nem tudva, hogy tulajdonképpen mi baja van bezállították Temesvárra. A járványkórház orvosai megállapították, hogy

Herceg vesztségben szenved és intézkedtek, hogy Kolozs-

ÉPÍTŐMUNKÁS-MOZGÓBAN

Vasárnap éjjel 11 órakor
Idealis házasság
Főszerepben:
Lil Dagover és Livio Pavanelli

várra a Pasteur-intézetbe szállítsák.

Közben azonban a szerencsétlen emberen teljes erővel kitört a veszettség. A szolgálatos orvos csendesítő injekciót adott be neki, de a beteg mély álmából felébredve, ismét dühöngeni kezdett. Dr. Metz orvos az egyik ápolónő segítségével

ujra injekciót akart alkalmazni, azonban a veszett ember az orvost torkonragadta és az arcába több helyen beleharapott, majd az ápolónőt is megsebesítette.

A nagy lármára előszaladt kórházi szolgálók tették ártalmatlanná a dühöngőt. Herceg, aki állandóan tombolt, néhány órai

minden képzeletet meghaladó kínok után meghalt.

A megharapott orvos és az ápolónő Kolozsvárra érkeztek a Pasteur-intézetbe.

Zsebtolvajt fogtak a Ploesti-tővisi vasutvonalon.

Az éjszaka folyamán veszedelmes és országosan ismert, hírhedt zsebmetszőt fogtak a Ploesti-tővisi vasutvonalon. Az elfogott zsebmetszőt Gramade Jonnak hvják, aki megérezte, hogy az egyik utasnál több pénz van, mint kellene. Ezért egy óvatlan pillanatban az utas mellé állt és saját zsebe helyett az utaséba nyult, aki észrevette ezt és elkiáltotta magát: — „Fogják meg, tolvaj!” Az utasok a menekülő zsebtolvaj után vetették magukat és véresre verték. A sikertelen lopás tettesét a rendőrség le tartóztatta.

Ujabb veszély fenyegeti az amerikai újjáépítési tervét.

Roosevelt amerikai elnök nyári szabadságát félbeszakította, mert a Wallstreet részéről újabb veszedelmes fenyegeti a nemzeti újjáépítési tervét. Ugyanis az amerikai tőke és nagyipar egyrésze nem igen hajlandó további áldozatokat hozni újabb alkalmazottak felvételével, nagyobb munkabérek fizetésével és csökkentett munkaidővel, mert tönkrejutástól fél. Roosevelt elnök személyesen tárgyal ez ügyben Schwab „acélkirállyal” és Taylorral.

Csecsemő hullát sodort a Prahova vize.

Szinajai jelentés szerint a Prahova fehér habjaiban ma reggel egy csecsemő hullájára bukkantak a járőrelők. Cantonierul Piutá városházai szolga azonnal értesítette az eestről a rendőrséget, ahonnan a folyóhoz szálltak ki, kiemelték a csecsemő holttestét a vízből és azt a rendőrségre szállították. A föltevés az, hogy egy elvetemült anya dobta a csecsemőjét a vízbe. A rendőrség emberei most az irányban folytatnak nyomozást, hogy felfedezzék, ki az a bestiális anya, aki gyermeke életének ilyen módon vetett véget.

Minden nap éneket a **METROPOLBAN** J. Arthur Gainess világhírű néger tenorista!

BOMBAMERÉNYLETET TERVEZTEK URUGUAY ELNÖKE ELLEN

(Montevideo.) Az uruguayi rendőrség messze szétágazó összeesküvést fedezett fel, amelynek az volt a célja, hogy Terra köztársasági elnök ellen bombamerényletet kövessenek el. A rendőrség az összeesküvéssel kapcsolatosan tegnap 20 terroristát tartóztatott le. A nyomozás során megejtett házkutatások alkalmával rengeteg dinamitot és bombát foglaltak le, amelyeket külföldről csempészték be az országba.

— **SZAMOSFALVÁN nyaralók és fürdőzők figyelmébe!** A nagy-szerű gyógyhatású szamosfalvi fürdő háta mögött keressék fel **Balogh Márton jóhirű vendéglőjét**, amely kitűnő konyhája, elsőrendű borai és rendkívül olcsó árai révén nagy népszerűségnek örvend.

— **Az alaptalan vád miatt agyonlőtte magát egy önkéntes.** Potra Elemér Bologa községbeli önkéntes katona, aki az egyik kolozsvári municiónsraktárnál szolgált, szabadságon lévén, otthon összeveszett apjával, mert az öreg Potra azzal gyanúsította meg, hogy 5 ezer lej készpénzt a fia ellopta. Ez a meggyanúsítás annyira elkészerítette a fiatal önkéntest, hogy leutazott Bukarestbe az egyik barátjához és annak szobájában fűbeoltotta magát. Az öngyilkos katonát a bonctani intézetbe szállították.

— **Tizenöt utassal felborult egy autóbussz.** Könnyen végzetessé válható baleset történt tegnap délután Iasi határában. Iasi—Fălcieni útvonalon közlekedő 108-as számú autóbussz Pascani közelében ismeretlen okokból és körülmények között felborult. Az autóbusszban 15 utas volt, akik súlyosan megsebesültek. Valamennyit a jasi közpórházba szállították. A vizsgálat az irányban indult meg, hogy mi okozta az autóbussz felborulását.

— **Tolvaj katonát fogott a rendőr.** Az éjszaka folyamán Oltean Manita nevű közrendőr, aki a Karolina-téren teljesített szolgálatot, in flagranti, lopáson fogta Kis Péter szabadságos katonát, akinél 25 üres zsákot talált. A tolvaj katona kihallgatása még tart.

— **Össeveszett férjével és megmérgezte magát egy Külmonostori uti asszony.** Tegnap a késő esti órákban Baranyai Józsefnél Külmonostori-ut 39. szám alatti lakos valami fölött összeveszett a férjével. A családi háborúság annyira elkészerítette az asszonyt, hogy egy észrevétlen pillanatban valami folyadék mérgeggel öngyilkosságot kísérelt meg. A férj azonnal telefonált a mentőállomásra, ahonnan dr. Pop Alexandru szolgálatos orvos kiszállott a helyszínére és az asszonyt elsősegélyben részesítette. Ezideig még nem sikerült megállapítani, hogy a szerencsétlen asszony milyen méreggel akart öngyilkosságot elkövetni.

— **Ötszázalékos kedvezményben részesülnek a pontos adófizetők.** Madgearu pénzügyminiszter aláírásával rendelet jelent meg, mely szerint mindazon adófizetők akik f. hó 31-ig kifizetik bármilyen nemű adóikat, 5 százalékos engedményben részesülnek. Ugyanakkor a pénzügyminiszter elrendeli, hogy szeptember 1-től az adót a legnagyobb szigorúsággal kell behajtani.

Pénzhamisító bandavezért fogott a bányffyhunyadi csendőrség

(Cluj-Kolozsvár.) Rogojel kolozsmegyei községben tegnap a bányffyhunyadi csendőrség letartóztatta Muresan János parasztagdát. A megejtett házkutatás alkalmával a letartóztatott Jakásában öt pénznyomó gépet és három darab nagyszerűen sikerült hamis százelejést találtak.

Muresant az őrsre vezették, ahol a csendőrmeister tudtára adta, hogy ismeretlen egyén feljelentésére történt a letartóztatás. Erre a pénzhamisító vallani kezdett. Elmondotta, hogy az illető bosszúból jelentette fel. Ugyanis

hatezer lej hamispénzt adott neki értékesítés végett. Bányffyhunyadon aztán összehalálkoztak egy kocsmában, ahol kérdőre vonta, hogy mi van az átadott

pénzzel. A társ erre kijelentette, hogy

az privát ügy és senkire sem tartozik.

Veszekedés lett belőle, mire Muresan nekiugrott üzletbarátjának, akit alaposan felfofozott.

Ezért történt a feljelentés.

A csendőrség most már nyomozást indított a társ kézrekerítésére. Amint a csendőri vizsgálat kiderítette, Muresanék nem csak ketten voltak, hanem

egész jólszervezett banda segítségével gyártották és hozták forgalomba a sikerült hamis százejejekeket.

A veszedelmes pénzhamisító banda tagjainak kézrekerítésére széleskörű nyomozást vezettek be.

Kolozsvári vizet kap Szamosfalva

Három és félmillió lejes befektetéssel kiegészítik a kolozsvári csőhálózatot Szamosfalváig

(Cluj-Kolozsvár.) A vizmű igazgatósága a városi időközi bizottsággal egyetértőleg elhatározta, hogy a kolozsvári vizeshálózatot Szamosfalváig terjeszti ki.

Erre a határozatra azért volt szükség, mert Szamosfalvának egészértelen és fertőzött az ivóvíze, amelytől igen sokan betegeknek meg nap-nap után, de különösen sok a megbetegedés a Szamosfalván állomásozó repülőzred katonái között. Hónapokkal ezelőtt egyenesen a hadügyminisztérium kérte a kolozsvári vízbevezetését a város vezetőségétől a

tovább megbetegedések megelőzése céljából. A munkálatok a kolozsvári csőhálózat kiszélesítésére, három és félmillió lejes befektetést igényelnek.

Ennek az összegnek jórészt a légügyi minisztérium három év alatt letörleszti a városnak.

A kolozsvári viznek Szamosfalvára való bevezetése 200 ezer lejes évi jövedelmet biztosít a városnak.

Amennyiben azonban a szamosfalvi fürdő is bekapcsolódna a vízforrásba, ez a jövedelem lényegesen fokozódni fog.

Tűz támadt egy földalatti gázgránát raktárban

(Páris.) Lille mellett egy földalatti municiónsraktárban ismeretlen okból tűz támadt, amely lassanként a főmuniciónsraktárig terjedt. Az óriási raktár, amelyben főképp gázgránátok voltak elhelyezve, alig

60 méternyire van az országúttól. A lillei katonai hatóság minden óvó intézkedést megtett a lakosság védelmére. A tűz lokalizálása teljesen lehetetlen.

Fel akarták robbantani a felkelők a charbini arzenált

(Csangesun.) Mandzsuriai felkelők rajtaütést kíséreltek meg Charbin arzenálja ellen. Mintegy 150 főnyi csapat, amelyben kínaiak és mandzsuk voltak, hirtelen megtámadta és lemészárolta az őrséget,

majd a municiónsraktárt a levegőbe akarta repíteni. Ebben a veszedelmes pillanatban a japán helyőrség felsorakozott és harcba bocsátkozott a felkelőkkel. Négy ór, 4 japán katona és 23 felkelő meghalt.

Készpénzben egyenlíti ki az állam a nyugdíjhátralekókat

(Cluj-Kolozsvár.) Amint azt a „Jóestél” többször megírta, az állam az 1932-bep ki nem fizetett szállításokat és köztisztviselői fizetéseket bonokban akarja kiegyenlíteni. A hitelezők ezt is augusztus 15-ig meg kellett kérvénezzék. Az eredmény ezideig még

semmi. Ellenben bukaresti hírek szerint a pénzügyminisztérium megváltoztatta azon határozatát, miszerint az 1932-es nyugdíjhátralekókat bonokban fizessék ki. A hátralekókat készpénzzel, esetleg a hátralekó részleges kifizetésével fogják elintézni.

MAJDNEM KATASZTRÓFÁT OKOZOTT A GÁZPRÓBA

(Newyork.) Óriási izgalmat rémületet okozott a New-Jersey államban levő campdixi katonai táborban egy Németországból hozott gázmaszk, amelynek ujításánál nagyszámu katonai és polgári előkelőség jelenlétében akarták megvizsgálni. E célból a katonai táborban a meghívott közönség padon raitól kissé távolabb könnyfakasztó gázt fejlesztettek s a gázfelhőbe beleállították azt a katonát, akin az újfajta gázmaszkot akarták kipróbálni. A kísérlet azonban

balul ütött ki.

A hirtelen szél iránya ugyanis megfordult és az egész könnyfakasztó gázfelhőt

a megrémült közönség felé hajtott.

Erre óriási izgalom támadt a közönség körében. Mindenki menekülni igyekezett és

egymást letaposva súlyos sebesüléseket okozva,

eszeveszeten menekültek a gáz elől. A katonaság is futásnak eredt a tábor előtt pedig

a nagy zürzavarban az autók egymásnak szaladtak.

A kísérlet hiábavaló volt, mert mint később kiderült, a kísérletet vezető Noland vezérőrnagy

elfelejtette a gázmaszkba behelyezni az oxigén tartályt.

A baleset után megindított vizsgálat alkalmával kiderült, hogy a kipróbálandó német gázmaszkot Németországban lopták, hogy az amerikaiak előtt kipróbálják.

— **Beleesett a kutba és megfulladt egy tízéves kisfiu.** Braileörök János 10 éves Tarlan kolozsmegyei községi fiúcska tegnap több társával a kut körül játszódott. Felmászott a kut kávjára, ahonnan lecsuszott és a vízbe zuhant. Mire hozzátartozói segítségére siethettek a gyermeknek, már csak a hulláját sikerült kiemelni.

— **Meghalt egy kisfiu, mert sok bort ivott.** Suhodolski Géza lillafori házmester hétéves kisfia tegnap a padláson egy tokai borral telt demizsonttal talál s abból jócskán ivott. Mre szülei észrevették már eszméletét veszítette. Alkoholmérgezés következtében szívbénulást kapott s a kórházban meghalt.

— **Lengyel repülők katasztrófája** Varsóból jelentik: Luekban egy katonai repülőgép tegnap lezuhant és elégett. A repülőgép pilótája meghalt, tanítványa, aki vele volt a repülőgépen, súlyosan megsebesült. A varsói repülőtéren is lezuhant egy katonai repülőgép, amelynek pilótája súlyosan megsebesült.

— **Három asszonyt összevagdalt a megrémült csendőr.** A spanyol fővárosban tegnap egy csendőr, aki a forgalmas uccán ment, hirtelen dühöngeni kezdett, majd elmezavarában keresztül-kasul szaladgált az uccákon és éles kardjával fenyegette a megrémült járókeleket. Az uccán közlekedők közül senkisémmert az őrült csendőr felé közeledni, a nők pedig hangosan sikoltva és segítségért kiáltva rohantak a dühöngő elől, aki éles kardjával három asszonyt súlyosan megsebesített. A további rémületnek az végett végett, hogy egy rendőr revolvert rántott és a dühöngő csendőrt lelőtte.